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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
Kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; 
hòa giải ở cơ sở; chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2021
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI
1. Việc ban hành văn bản để triển khai, thực hiện các Kế hoạch về phổ biến giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật:
- Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày  23/01/2021 của UBND tỉnh Lạng Sơn về triển khai công tác PBGDPL, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2021.

- Kế hoạch số 03/KH-UBND ngày 15/01/2018 về thực hiện Chỉ thị số 17- CT/TU ngày 12/10/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh.
- Kế hoạch số 110/KH-UBND ngày 09/6/2017 về triển khai, thực hiện Quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật.

2. Công tác tuyên truyền công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND nhiệm kỳ 2021 -2026.

3. Việc triển khai tổng kết Chương trình PBGDPL giai đoạn 2017-2021 ban hành kèm theo Quyết định số 705/QĐ-TTg và các đề án trong Chương trình theo Kế hoạch số 113/KH-UBND ngày 20/6/2017 của UBND tỉnh.
4. Các chương trình, kế hoạch và đề án khác về công tác PBGDPL của tỉnh.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác Phổ biến giáo dục pháp luật

- Công tác chỉ đạo của Hội đồng phối hợp PBGDPL, tình hình hoạt động, phân công nhiệm vụ của các thành viên trong Hội đồng phối hợp PBGDPL cấp huyện.

- Xây dựng, củng cố đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác PBGDPL: 
+ Việc kiện toàn Hội đồng phối hợp PBGDPL, số lượng thành viên;

+ Tình hình cán bộ làm công tác PBGDPL: cán bộ, công chức được phân công, quản lý thực hiện nhiệm vụ PBGDPL, Báo cáo viên, Tuyên truyền viên pháp luật, Hoà giải viên, giáo viên giảng dạy môn giáo dục công dân, pháp luật (nêu cụ thể số lượng, trình độ chuyên môn).

-  Nội dung, hình thức phổ biến, tuyên truyền pháp luật:

+ Nội dung: Liệt kê số lượng các văn bản QPPL pháp luật của Trung ương, địa phương ban hành đã được phổ biến, tuyên truyền;

+ Hình thức: Tuyên truyền miệng; biên soạn và phát hành tài liệu tuyên truyền; qua phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống loa truyền thanh cơ sở, hệ thống mạng nội bộ, mạng Internet; thi tìm hiểu pháp luật; hoà giải ở cơ sở; kết quả triển khai thực hiện tủ sách pháp luật; tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý; sinh hoạt Câu lạc bộ pháp luật; giáo dục pháp luật trong trường học; hoạt động xét xử của Tòa án và các hình thức PBGDPL khác (có số liệu chứng minh cụ thể).
2. Công tác hòa giải ở cơ sở

- Công tác chỉ đạo, hướng dẫn tại cấp huyện, cơ sở;

- Việc rà soát, củng cố kiện toàn Tổ hòa giải và hòa giải viên ở cơ sở (số lượng, chất lượng, thành phần Tổ hòa giải);

- Kết quả thực hiện Luật Hòa giải ở cơ sở, kết quả hoạt động hòa giải (số vụ việc thực hiện, chất lượng hòa giải vụ việc phân theo từng lĩnh vực cụ thể);

- Kết quả hoạt động của Tổ hòa giải điển hình tiên tiến;

- Kết quả triển khai, thực hiện Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2019-2022” năm 2021.

3. Chuẩn tiếp cận pháp luật

- Kết quả, tình hình triển khai việc đánh giá cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật;

- Thực trạng của địa phương so với chỉ tiêu, tiêu chí tiếp cận pháp luật.

4. Việc bố trí và sử dụng kinh phí thực hiện công tác PBGDPL; hòa giải ở cơ sở; chuẩn tiếp cận pháp luật; thực hiện chính sách xã hội hóa, huy động nguồn lực xã hội tham gia hoạt động PBGDPL.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Đánh giá kết quả đã đạt được, mô hình hay, hình thức PBGDPL có hiệu quả.
2. Tồn tại, hạn chế.
3. Nguyên nhân của những hạn chế.
4.  Phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2022.
IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
- Các giải pháp cụ thể để nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác PBGDPL;

- Giải pháp phát huy vai trò chỉ đạo của Hội đồng phối hợp PBGDPL tại đơn vị.
Lưu ý: (Ngoài các nội dung gợi ý trong đề cương báo cáo, đề nghị quý cơ quan căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và tình hình thực tiễn báo cáo cho phù hợp, bổ sung các bảng biểu số liệu để so sánh minh họa cho báo cáo)
